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Принцип заборони примусової праці як один з основних принципів 

міжнародного трудового права означає можливість кожного вільно 
розпоряджатися своїми здібностями до праці, вибирати рід діяльності та 
професію поза всякими формами примусу, а також відмова держав від 
використання примусової праці. 

До складу даного принципу входять наступні імперативи:  
‒ право вільно розпоряджатися своїми здібностями до праці;  
‒ заборона примусової праці;  
‒ обов’язок держави сприяти здійсненню права на працю. 
Декларація Міжнародної організації праці щодо основоположних 

принципів та прав у сфері праці 1998 [1] в числі принципів, що 
стосуються основоположних прав у сфері праці, називає скасування всіх 
форм примусової праці. 

Стаття 6 Міжнародного пакту про економічні, соціальні та культурні 
права [1] свідчить, що країни, які беруть участь в Пакті, визнають право 
на працю, що включає право кожної людини на отримання можливості 
заробляти собі на життя працею, яку вона вільно обирає або на яку вона 
вільно погоджується, і забезпечать виконання належних заходів до 
забезпечення цього права. Пакт акцентує увагу на обов’язках держав 
сприяти забезпеченню права на працю, і саме держави повинні 
створювати можливості для його реалізації. 

Як випливає зі ст. 4 Європейської хартії про основні соціальні права 
трудящих [1], кожна людина вільна вибирати та працювати за своєю 
спеціальністю відповідно до правил, які регулюють працю в кожній 
професії. 

Вільне волевиявлення при виборі професії та роду діяльності не 
носить в суспільстві абсолютного характеру. Однак, держава повинно 
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підтримувати баланс інтересів осіб найманої праці, самозайнятих, 
роботодавців та суспільства в цілому. Крім того, держава зобов’язана 
забезпечити рівний доступ до отримання роботи незалежно від раси, 
статі, релігійної приналежності, місця проживання та інших ознак, які не 
обумовлені особливостями самої роботи. В цьому виявляється тісний 
взаємозв’язок принципу заборони примусової праці з іншим 
основоположним принципом міжнародного трудового права – 
принципом рівності трудових прав та обов’язків і недопущення 
дискримінації у трудових відносинах. 

Заборона примусової праці встановлена Міжнародним пактом про 
громадянські і політичні права 1966 року [2], Конвенцією МОП  
1930 року № 29 «Про примусову працю» [2], Конвенцією МОП  
1957 року № 105 «Про скасування примусової праці» [2]. 

У підписаній в 1926 році державами Ліги Націй Конвенції «Щодо 
рабства» сторони взяли на себе зобов’язання здійснити відповідні заходи 
для уникнення того, щоб примусова праця не створила положення, 
аналогічного рабству, і в найкоротший термін покласти край примусовій 
праці [3]. 

У 1930 році була прийнята Конвенція МОП № 29 «Про примусову 
працю», поклала на кожного члена Міжнародної організації праці, який 
ратифікує цю Конвенцію, обов’язок скасувати застосування примусової 
праці в усіх її формах у якомога коротший термін.  

Б. Андерс пропонує наступні роз’яснення елементів визначення 
терміну примусової праці: 

1. «Всяка робота або служба» включає всі види роботи, праці та 
занять. Природа і законність трудових відносин не беруться до уваги. 
Наприклад, в ряді країн проституція переслідується законом, однак цей 
вид занять все ж підпадає під дію Конвенції № 29. 

2. «Будь-яка особа» відноситься як до дорослих, так і до дітей, 
незалежно від наявності в особи громадянства держави, де було 
виявлено факт використання примусової праці. 

3. «Під загрозою будь-якого покарання» відноситься не тільки до 
кримінального покарання, а й до інших форм примусу, таких як загрози, 
насильство, утримання посвідчень особи, затримка або невиплата 
заробітної плати. 

4. «Добровільно» має на увазі згоду працівника на вступ у певні 
трудові відносини. Вступаючи в трудові відносини без використання 
методів примусу або обману, працівник в будь-який час повинен мати 
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право перервати добровільно укладену угоду. В основі найму має бути 
вільна та інформовану згоду працівника, і ці ж принципи повинні 
зберігатися протягом всього періоду трудових відносин [3]. 

Рекомендація МОП № 35 «Про непрямий примус до праці» доповнює 
Конвенцію МОП № 29 заявою про принципи, які представляються 
найкращим чином пристосованими для політики членів Організації, які 
намагаються уникнути будь-якого непрямого примусу до праці, 
рекомендуючи державам уникати будь-якого непрямого примусу до 
праці, тобто заходів, які штучно посилюють тиск на населення з метою 
змусити шукати роботу за наймом: наприклад, оподаткування населення 
податками, які привели б до того, що населення було б змушене шукати 
роботу за наймом на приватних підприємствах. Особливо пропонується 
уникати будь-яких обмежень добровільного переміщення робочої сили з 
одного виду зайнятості в інший або з одного району в інший, що могло б 
мати непрямим результатом примус трудящих працювати в певній галузі 
господарства або районі міста [1]. 

Конвенція про захист прав людини та основних свобод [2] охоплює 
положення, аналогічні містяться в Міжнародному пакті про 
громадянські і політичні права. При цьому правозастосовна практика 
Європейського суду з прав людини конкретизує, зокрема, правила, що 
відносяться до імперативу заборони примусової праці [3]. Так, ряд 
постанов ЄСПЛ наповнює цілком певним змістом поняття звичайних 
цивільних обов’язків, виконання яких не відноситься до примусової 
праці: примусове виконання функцій присяжного, як це має місце на 
Мальті [2], обов’язкова служба в пожежній бригаді, яка існує в Баден-
Вюртемберзі [2]. 

Примусова праця в правовому сенсі може мати місце тільки в рамках 
вже сформованих трудових відносин, або бути вбудованою в них, або 
здійснюватися на їх фоні. 

При всій важливості недопущення примусової праці в кримінальній 
сфері, в місцях позбавлення волі, в армії, ці проблеми відносяться вже до 
кримінального та адміністративного права [1, с. 423-424]. У той же час 
принцип заборони примусової праці досліджується в рамках різних 
галузей права. На наш погляд, це дозволяє висвітлити різні грані даного 
принципу, забезпечуючи його дієву реалізацію. 

МОП також виступає за узгодженість кримінального, імміграційного 
та трудового права, що дозволить краще захистити жертви і забезпечити 
їх компенсацією за збитки, завдані їм. При цьому підкреслюється 
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особливе значення трудового права для того, щоб постраждалі могли 
звернутися за компенсацією через трудові суди та інші механізми 
врегулювання суперечок не в кримінальному порядку [1, с. 9]. 

Важливу роль в боротьбі з примусовою працею відіграють 
законодавчі, судові та правоохоронні органи (наприклад, поліція, 
інспектори праці), незалежні комісії, організації роботодавців та 
працівників, а також неурядові організації. Вони володіють різним 
досвідом щодо вирішення проблем, пов’язаних з примусовою працею, 
так само як і різними можливостями в боротьбі з ними. Тому 
принципово необхідною є їх тісна співпраця один з одним з метою 
підвищення ефективності боротьби з примусовою працею [3, с. 53]. 

Експерти МОП, провівши оцінку 28 національних планів дій щодо 
боротьби з примусовою працею і торгівлею людьми, що здійснювалися в 
різних країнах світу, з’ясували, що в більшості таких планів немає чіткої 
стратегії. Крім того, їх здійснення не підкріплено необхідними 
ресурсами та чіткими ознаками примусової праці [3, с. 11]. 

Для викорінення порушення принципу свободи праці та заборони 
примусової праці потрібен комплексний підхід, що поєднує активну 
правозастосовчу практику з профілактикою і захистом жертв примусової 
праці, забезпечення правопорядку з заходами в області зайнятості та 
іншими соціальними процесами. Це глобальна проблема, яка тією чи 
іншою мірою торкається кожної держав. 
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